

# “投资贵州就是投资未来”

## ——2025年粤港澳大湾区人工智能优强企业赴黔考察侧记

贵州日报天眼新闻记者 卢世容 杨学安

7月15日至18日,7家粤港澳大湾区高新技术企业组团赴黔,聚焦数字经济,通过实地考察、咨询座谈、项目路演等方式,寻找投资合作机遇。

这是由省政府驻广州办事处组织的“粤见数字贵州”2025年粤港澳大湾区人工智能优强企业赴黔投资考察活动。

这是一次高效坦诚的投资考察——

3天时间,奔赴贵阳、遵义两地10余个考察点,举办2场座谈会,1场项目路演对接会,从企业、生产车间、规划展厅、再到会议室,各种场景高频切换,在较短时间内让考察企业“零距离”感知贵州数字经济发展脉搏,全方位了解贵州产业优势、技术创新情况及发展前景。

这是一场满载诚意的发展之约——

在与遵义市的座谈会上,该市高新区、市国开区、市综保区等纷纷亮绝活、秀“肌肉”,积极抢抓项目落地;在与贵阳市的座谈会上,改签机票、延期行程、洽谈落地细节等“惊喜”不断上演;在项目路演对接会上,既聊发展、也谈问题,考察企业提出的17个项目落地需求得到了逐一回应。

在国家大数据(贵州)综合试验区展示中心,展示着大数据与实体经济、农业、服务业、民生、乡村振兴等深度融合结出的累累硕果。随着讲解员的介

本报讯 (记者 杨学安) 近日,在省市场监管局邀请下,广东省“湾区认证”专家组到我省考察调研。

专家组深入遵义市湄潭县、六盘水市六枝特区,以及黔东南州麻江县、台江县的相关企业,实地考察了解贵州特色产品种植、生产流程与品质把控等情况,并严格依据“湾区认证”相关标准要求,帮助企业分析在供应链建设、质量管理体系认证、有机产品认证、供销渠道、平台建设等环节可能遇到的相关问题。

“湾区认证”是在国家市场监督管理总局指导下,由粤港澳三地认证机构基于湾区共同执行标准实施的高品质产品自愿性认证。核心内容包括质量信息公示、售后服务承诺、经销商首负责任制度等,覆盖农食产品、工业消费品、绿色建材和服务业等领域。该认证构建起了产品全程追溯、质量管控以及消费者维权赔付体系,层层压实了认证机构和获证组织全链条各环节主体责任,确保了产品生产、销售全程符合认证状态和标准,搭建起了消费者与经销商互信互利的营商环境。

据悉,“湾区认证”分为金标(高标的品质认证)、蓝标(中等标准的品质认证)和绿标(国家标准的底线保障)三个级别。目前,我省已初步遴选出第一批实施“湾区认证”的企业。省市场监管局相关负责人介绍,将组织认证机构及专家,帮助企业依据“湾区认证”实施规则和技术规范,做好体系建设、人员培训等工作,力争尽快通过风险评估与认证审核,助推更多贵州农食特产通过“湾区认证”开拓粤港澳大湾区市场。

公益广告

参军

服兵役 爱国防 助强军

报国



绍,“建立全国首个大数据交易场所,促进全国数据资源的流通和交易”“发布算力券政策推动算力产业发展”等贵州数字经济成效和优良的营商环境更让考察团们竖起了大拇指。

“贵州人工智能产业的发展环境非常好!”清华大学深圳国际研究生院博士、“两慢”病及眼底疾病AI诊疗项目负责人姜子义说,“考察中看到了贵州不论是在算力设施建设、数据治理、还是网络通信优化等方面都做得非常好。”

“百闻不如一见。”中科光芯半导体科技有限公司副总经理邹耀星表示,“对落地贵州充满了向往和期待。”

“1年前,我们还认为液冷属于服务器温控的未来产业,此行贵州看到了大大小小各种规模的算力中心、数据中心,我更坚信这就是当下的事业。”冷泉智能科技(深圳)有限公司总经理何民威说,“我们和有关部门就落地人工智能产学研中心进行了沟通,力争打造一个集成果转化、创业孵化、人才培养的基地。”

数据标注产业,也是甘德峰此行关注的重点之一。近年来,贵州将数据标注产业作为发展数字经济的突破口,正加快构建覆盖数据采集、标注、交易、应用的全产业链生态。“我们在可信数据空间已有了成熟方案,可以对行业数据进行加工、应用、归纳、清洗,最后做标注,形成具有贵州特色的数据集。”他说。

“未来,我们考虑把数据中心或子公司落户贵州,并成为辐射西南的技术枢纽。”考察期间,深圳全息时代传媒科技有限公司创始人、总经理喻世杰多次推介展示该公司研发的全息技术。该公司

研发的全息影像系统日前已在贵阳某高中完成了部署,暑期过后就将在教学场景应用。他介绍,该项技术可广泛应用于贵州文旅、教育、商业广告等领域,应用场景和市场十分广阔。

“你们聊的项目越多,我越兴奋。”

冷泉智能科技(深圳)有限公司总经理何民威表示,该公司重心在AI上游数据研发中心、制造中心以及储能的热管理,与贵州产业布局十分适配,“期待与贵州数据中心联合建设热管理示范基地,或者建设西部地区首个热管理产业平台。”

“不虚此行!”暗物智能科技(广州)有限公司投资管理部常务副总吴立军说,“立足贵州已有的产业优势,我们和有关部门就落地人工智能产学研中心进行了沟通,力争打造一个集成果转化、创业孵化、人才培养的基地。”

《贵州省推动人工智能高质量发展行动方案(2025—2027年)》提出,3年内将累计在12个以上行业开展大模型应用、打造500个以上大模型应用场景。“我们诚挚欢迎大家前来洽谈合作。”在项目路演对接会上,省投资促进局相关负责人发出邀约:“今天的贵州发展势头强劲,发展前景广阔,选择贵州就是选择机遇,投资贵州就是投资未来。”

詹阳重工“全地虎”获殊荣

本报讯 (记者 陈露) 贵州詹阳动力重工有限公司获殊荣——在日前举办的第二届雄安未来之城场景汇“雄安安全应急创新技术应用大赛”决赛上,该公司研发的“全地虎”履带式全地形车凭借优秀的机动能力、强大的模块化应急功能集成、极端环境下的超高可靠性与稳定性以及创新的智能化应用场景,从160个项目中脱颖而出荣获大赛一等奖。

詹阳重工“全地虎”履带式全地形车是集应对地震、洪涝、冰雪等复杂灾害环境于一体的核心救援装备,有“应急利器”之称。2024年以来,该车型参与了“应急使命·2024年”、广西桂林抗洪抢险、湖南洞庭湖排涝救援等抢险救灾活动,展现出了其强大的性能和卓越的实战能力。

本届雄安安全应急创新技术应用大赛以“汇聚应急高新科技智造打造宜居韧性智慧城市”为主题,紧扣数字化转型趋势,设置安全应急先进适用装备和安全应急先进技术创新及解决方案两个赛道、10余个细分方向。同时,以赛为媒,着力搭建安全应急高新技术成果对接平台、创造安全应急场景技术合作机遇。詹阳重工相关负责人表示,将继续秉持创新驱动发展战略,深耕安全应急装备技术研发,不断提升产品竞争力,为增强国家应急管理体系和能力现代化,筑牢公共安全防线持续贡献“詹阳力量”。

### 贵数所数据要素服务创新中心(昆明中心)成立

本报讯 (记者 李娜) 日前,贵阳大数据交易所与中德高路咨询(云南)股份有限公司共同举行了数据要素服务创新中心(昆明中心)揭牌仪式。此举标志着滇黔两省在数据要素市场建设、产业生态培育及数字化赋能等领域开启了深度协同新篇章。

贵阳大数据交易所与中德高路负责人表示,双方将围绕数据基础设施建设、制度创新、资源共享开放、开发利用、流通交易及产业培育等方面,以市场化配置改革为主线,构建覆盖数据全生命周期的流通交易服务体系;将通过吸引场外交易入场、服务产业数字化升级,形成“以企业为主体、市场为导向、跨行业跨区域协同”的关键数据交易模式,培育一批具有示范效应的特色数据交易案例,全面提升区域数据生态集聚能力与社会影响力。

贵阳大数据交易所相关负责人还表示,将携手中德高路以昆明中心为载体,聚焦促进数据要素高效流通与深度使用,深入挖掘并探索契合区域实际的数据价值释放新路径,携手各方力量共同培育繁荣有序的区域数据要素生态,助推滇黔数字经济高质量发展。

### 花溪文体康旅装备制造基地封顶

本报讯 (记者 朱登芳) 日前,贵阳首个文体康旅装备制造基地——花溪区文体康旅装备制造配套基础设施及配套用房建设项目建设正“热气腾腾”。

“该项目从基础施工到主体封顶仅用时3个月。”项目建设方,中建科技西部公司相关负责人说,这一建设速度在于项目采用了全钢结构体系和装配式施工方式,装配率达69.5%。

据悉,项目一期总建筑面积18599.45平方米,设计用途为微缩太空舱民宿的生产与组装;二期总建筑面积70151.6平方米,建设内容包括单、多层厂房及配套设施。目前,一期已建成交付使用,整体项目预计年底建成。项目全部投用后,将为花溪文体康旅产业集聚和配套服务提供有力支撑,并带动文化、体育、康养、旅游消费升级,助力打造“旅游+多产业”融合发展新增长点。

### 6省江苏商会在黔共论文旅康养

本报讯 (记者 李雷雪) 7月18日,以贵州省江苏大厦开业为契机,贵州省江苏商会组织召开云贵州渝桂粤江苏商会长联席会议暨西南文旅康养发展论坛。

贵州省江苏商会会长祝勤勇在论坛上致辞中介绍,贵州省江苏商会是联结苏黔两地的桥梁纽带,始终以“抱团发展、服务两地”为宗旨。在目前的贵州江苏商会会员企业中,涉及文旅康养及相关领域的会长单位已达20余家,业务涵盖品牌酒店、旅游景区、酒店融合、大健康、生态茶园、旅拍服务、展览拍卖等多个业态。近年来,贵州大力发展文旅康养产业,出台多项政策支持旅居养老、医疗康养、乡村康养等新业态,为苏商深耕这片热土提供了广阔舞台。

论坛上,重庆、四川、广西、云南、广东等地江苏商会长及企业、文旅代表分别作了交流发言,并表示,要充分发挥苏商“敢闯敢试、善作善成”的优良传统,取长补短,形成产业联盟。